

## **РОССИЯ В УСЛОВИЯХ ФОРМИРОВАНИЯ МНОГОПОЛЯРНОЙ ЭКОНОМИКИ: ВЫЗОВЫ И СТРАТЕГИИ**

- Феномен многополярной экономики: основные выводы.
- Преимущества России в многополярном мире.
- Вызовы многополярного мира для России.
- Перспективы и пути преодоления

### **Феномен многополярной экономики: основные выводы**

В последние десятилетия мировая экономика переходит от однополярной структуры, где доминировали США и страны G7, к многополярности, в центре которой – растущие экономики Азии, Латинской Америки и Африки. Этот процесс отражается в показателях: совокупный ВВП стран БРИКС уже превосходит ВВП G7 по ППС.

Китай и Индия вышли на передовые позиции, став одними из главных экономических центров. Доля КНР в мировом ВВП выросла более чем в шесть раз за 30 лет и достигла примерно 18 %. Индия демонстрирует высокие темпы роста, укрепляя позиции Юга на экономической карте мира.

Феномен многополярности проявляется не только в статистике, но и в изменении глобальных экономических связей. Доля развитых стран в мировой торговле и инвестициях снижается, а развивающиеся экономики всё больше ориентируются на сотрудничество между собой.

Значимость такого сдвига состоит в росте диверсификации глобальных рынков, снижении уязвимости мировой экономики к кризисам в отдельных регионах и формировании новых финансовых институтов, не зависящих от Запада.

Это явление не только меняет облик мировой экономики, но и требует от нас глубокого понимания процессов, происходящих на всех уровнях.

### **Преимущества России в многополярном мире**

Россия, обладающая особой геополитической, ресурсной и культурно-цивилизационной спецификой, приобретает целый ряд преимуществ в формирующейся системе многополярности.

1. Геоэкономическое положение. Одним из ключевых активов России выступает уникальное географическое положение на евразийском пространстве. Протяжённость территории позволяет реализовывать крупные транспортные, энергетические и логистические проекты, обеспечивающие связность между Европой, Азией и Арктическим регионом. Россия становится участником строительства международных коридоров («Север – Юг», «Восток – Запад»), что способствует формированию новых центров экономического роста.

2. Ресурсный и энергетический потенциал. Россия занимает лидирующие позиции по запасам энергоресурсов и минерального сырья:

Доля России в мировых запасах газа  $\approx 20\%$ , нефти  $\approx 6\%$ , угля  $\approx 12\%$

Благодаря этому, страна обеспечивает энергетическую безопасность как для себя, так и для ряда зарубежных партнёров, формируя устойчивые экспортно-импортные связи с азиатскими, ближневосточными и южноамериканскими рынками.

3. Технологическая и научная база. В условиях санкционного давления Россия активно реализует стратегии технологического суверенитета и импортозамещения. Развитие атомной энергетики, космической промышленности, информационных и военных технологий создаёт точки роста и платформы для кооперации с государствами, заинтересованными в альтернативах западным решениям.

4. Институциональные и интеграционные инициативы. Россия последовательно выступает за построение справедливой архитектуры международных экономических отношений, участия в многосторонних интеграционных объединениях (ЕАЭС, БРИКС, ШОС) и расширения взаимодействия с государствами глобального Юга. Гибкость

внешнеэкономической политики позволяет адаптироваться к внешним шокам и формировать стратегические альянсы по разным направлениям.

5. Культурно-цивилизационный капитал. Особый опыт многовекового сосуществования различных народов и религий позволяет России быть посредником в диалоге цивилизаций, выстраивать доверительные отношения и содействовать гармонизации международной среды. Это способствует реализации концепции «большого Евразийского партнерства» и укрепляет имидж России как государства – центра притяжения для разноплановых интеграционных проектов.

В совокупности перечисленные преимущества формируют устойчивый потенциал России как самостоятельного и значимого актора в многополярной экономике. Актуальная задача – эффективная капитализация этих преимуществ для повышения конкурентоспособности национальной экономики, обеспечения технологического суверенитета и конструктивного участия в развитии новых глобальных правил взаимодействия.

### **Вызовы и проблемы экономики России в многополярном мире**

Современная мировая экономическая система динамично трансформируется: формируются новые центры роста, усложняются международные цепочки добавленной стоимости. В этих условиях Россия сталкивается с целым спектром экономических вызовов, влияющих на долгосрочную устойчивость её развития и конкурентоспособность.

– Санкционные ограничения и внешнеэкономическая изоляция. Одна из значимых проблем для российской экономики - расширение санкционных режимов, ограничивающих доступ к мировым рынкам капитала, определённым технологиям и современному оборудованию. Это ведет к повышению затрат, необходимости поиска новых партнёров и адаптации к изменяющейся международной конъюнктуре.

– Сужение традиционных рынков сбыта. Многополярная система усиливает конкуренцию за рынки в Азии, Африке и Латинской Америке, в то время как доступ к рынкам Европы постепенно ограничивается. Россия

вынуждена ускоренно перенаправлять экспорт, особенно энергоресурсов, перенастраивая логистику и инфраструктуру под новые направления.

– Технологические разрывы. Серьёзным вызовом остается отставание от мировых лидеров в сферах высоких технологий, ИТ, производства передового оборудования. Наличие технологических барьеров снижает инновационный потенциал экономики и затрудняет участие в глобальных цепочках стоимости.

– Импортозамещение и внутренние барьеры. Активное импортозамещение требует значительных инвестиций в науку, разработки и обучение кадров, сталкиваясь с такими проблемами, как устаревание производственных фондов, вялый спрос на новые технологии и недостаточная производительность труда.

– Энергетические вызовы. Рост темпов глобальной декарбонизации, новые требования к экологичности производства и ужесточение конкуренции на рынках углеводородов прямо влияют на экспортный потенциал российских энергоресурсов. Консервация ресурсно-сырьевой модели ограничивает возможности модернизации и экономического роста.

– Институциональные проблемы. Недостаточная гибкость государственной экономической политики, сложности административно-бюрократического регулирования и нерешённые вопросы защиты инвестиций тормозят развитие малого и среднего бизнеса, инвестиционного климата и инновационного предпринимательства.

### **Перспективы и пути преодоления внутренних и внешних вызовов**

Современный этап развития мировой экономики характеризуется процессом формирования новых центров силы и деформацией традиционных механизмов экономического взаимодействия. Россия, являясь частью глобальной экономики и обладая значительным ресурсным, территориальным и научно-технологическим потенциалом, вынуждена

адаптироваться к новой архитектуре экономических связей, радикальным изменениям внешнеполитических и торговых условий.

В данных обстоятельствах целесообразно выделить следующие стратегии адаптации и развития:

1. Диверсификация внешнеэкономических связей. Отказ от чрезмерной зависимости от ограниченного числа экономических партнёров предполагает расширение географии внешней торговли, активное освоение рынков государств Азии, Ближнего Востока, Африки и Латинской Америки. Реализация этой стратегии усиливается путём заключения новых соглашений о свободной торговле, логистической интеграции и продвижения российских товаров на нетрадиционные рынки.

2. Формирование технологического и инновационного суверенитета. Приоритет получает развитие национальных научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, системы образования, а также стимулирование внедрения прорывных технологий. Импортозамещение и поддержка российских производителей становятся ключевыми факторами устойчивости при ограниченном доступе к зарубежным технологиям.

3. Инфраструктурное развитие и пространственная интеграция. Инвестиции в транспортную, энергетическую, цифровую и промышленную инфраструктуру позволяют повысить связность регионов, обеспечить конкурентоспособность отраслей и увеличить экспортный потенциал, в том числе через реализацию крупных международных проектов.

4. Укрепление институциональной среды. Повышение эффективности экономической политики требует совершенствования системы государственного управления, защиты прав собственности, развития конкурентной среды и снижения административных барьеров для бизнеса, что способствует привлечению инвестиций и внедрению инноваций.

5. Совершенствование нормативно-правовой базы и институтов. Актуальной задачей становится формирование прозрачной, современной и

адаптированной к новым вызовам нормативно-правовой среды. Важно обеспечить стабильность закона, гибкость регулирования, развитие механизмов правосудия и эффективное противодействие коррупционным практикам.

6. Инвестиции в «человеческий капитал» и поддержку научно-образовательной сферы. Существенное внимание должно уделяться развитию системы образования, профессиональной подготовке и переподготовке кадров, стимулированию научных исследований и поддержке молодых учёных. Рост вложений в человеческий капитал способствует инновационному развитию и отвечает требованиям современной экономики.

7. Активизация участия в международных интеграционных и партнёрских форматах. Россия инициирует и развивает многосторонние экономические проекты в рамках ЕАЭС, БРИКС, ШОС и других структур, формируя альтернативный полюс экономического тяготения. Это обеспечивает доступ к новым рынкам, увеличение объёмов торговли и рост инвестиционной привлекательности.

В заключение следует отметить, что только комплексная реализация указанных стратегий, их взаимодействие и адаптация к быстро изменяющимся мировым условиям способны обеспечить устойчивое развитие экономики России, повышение её глобальной конкурентоспособности и обеспечение национального суверенитета в многополярном мире.